a) Vizsgaljuk elGszor azt az esetet, amikor Ay < A;. Tegyiik fel, hogy a haromoldala csonka gula elmetszhetd az
alaplapjaval parhuzamos sikkal a kivant modon. Jeloljiik a sikmetszet teriiletét A-val. Tekintsiik a részekbe (ugyancsak
haromoldala csonka guldkba) beirt gomboket. A nagyobb gémb sugarat jeloljik Ri-gyel, a kisebbét Ro-vel. Barmely
két gdbmb hasonld, s6t hasonlé helyzetd is, barmely pontot véve a hasonlésag centrumanak. Esetiinkben a gombdk
kiils6 hasonlésagi pontja annak a galanak a fGcstacsa (H), amelybdl az eredeti csonka gula szarmaztathato. Ez a pont
ugyanis rajta van a gdmbok harom kiilonb6z6 kozos kiils6 érintSsikjan.

Az a H kozéppontu nyujtas, melynél az Ry sugart gomb képe az R; sugaru gomb, az Ao teriiletd lapot az A
teriiletiibe, az A teriiletlt pedig az A; teriiletiibe viszi at, hiszen e lapok sikjai egymassal parhuzamos érint&sikok.
Ebbél kovetkezik, hogy a csonka gula két része hasonld egymashoz; a hasonlésag linearis aranya egyenld a beléjiik irt

gémbok sugarainak aranyaval. Ennek alapjan
A_A_ (R
A, A \R)

A=A As.

Jeloljik az Ry, ill. Rs sugara gémb koré irt csonka gula palastjanak teriiletét Pi-gyel, ill. Py-vel. A feladatban
szereplé P ezek Osszegével egyenls. Annak érdekében, hogy P-t A;, As-vel kapcsolatba hozzuk, térfogatra vonatkozd
Osszefiiggéseket hasznalunk fel. A csonka gila ismert térfogat képlete:

ahonnan

m

V =
3

(T + VTt +1).

Masfelsl minden olyan konvex poliéder, amelybe gomb irhato, felbonthaté olyan gulakra, amelyek kéz6s magassiga
a beirt gomb sugara, azok az alaplapok pedig, amelyekhez ez a magassag tartozik, egyiittesen a test hatarold lapjait
adjak. Az ilyen test térfogata ezért egyenld a test felszine és a beirt gémb sugara szorzatanak a harmadrészével. Irjuk fel
pl. az Ry sugara gomb koréirt csonka gila térfogatat mindkét moédon. Nyilvanvalo, hogy a magassag a gémb atmeérGje.

2R R
Tl(Al +VALA+A) = ?1(141 + A+ P).

Az egyenletbdl
2
P=A+2\/A1A+ A= (A1 + VA,

és hasonl6an

2
P,=(VA+ A .
Felhasznalva az A = \/ Aj Ay Osszefiiggést,

Py = VAT (Y + /)
adodik. Hasonlé médon kapjuk, hogy
P =/ (VA + /)
P:P1+P2:(\/A—1+\/A—2)(\4/A—1+ %/A_Q)z.

amit bizonyitanunk kellett.
b) Az A; = Ay esetben haromoldala hasédbbal van dolgunk. Ekkor A is egyenl6 a kozos értékkel. A bizonyitandd
allitas a
P=8A

Osszefiiggésre egyszertisodik. Ha a részekbe gomb irhatd, a metsz6 sik a hasdbot félmagassaghban vagja ketté, és a
magassag fele egyenls az atmérgvel. A gombok sugara legyen R. Az egyik részre felirva a térfogattal egyenld kifejezéseket

R P
2RA_§(2A+5>,

ahonnan
P =8A.

(L. L.)
Nyikes Péter (Miskolc, Foldes F. Gimn., III. o. t.)

Megjegyzés. A megoldas soran sehol sem hasznaltuk ki, hogy a feladatban szerepld csonka gula haromoldali.



